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以下の各テーマの文章の中から誤った記述を含む文章を1つ選び、その記号を解答らんに答えなさい。
Identify one statement containing incorrect description in each section. Write the number of the incorrect statement.

1. 凸レンズと凹面鏡のはたらき  Function of a convex lens and a concave mirror

(a) 屈折望遠鏡の対物レンズの最も重要なはたらきは、はるか遠くにある天体の実像を手もとに作り出すことである。
The most important function of the objective lens of a refractor is to make a real image of a distant object at hand.
(b) はるか遠くにある天体の実像は、対物レンズや主鏡の焦点（面）上にできる。
A real image of a distant object lies on the focal plane of the objective lens or the main mirror.
(c) 焦点距離が長くなると、対物レンズや凹面鏡がつくる実像の大きさは大きくなる。したがって、実像の明るさも明るくなる。
The longer the focal length, the larger the real image made by the objective lens or the objective mirror. Therefore, brightness of the real image becomes also brighter.
(d) 接眼レンズを用いずに、対物レンズや主鏡が作った実像の位置に写真のフィルムをおくと写真を撮ることができる。
Without using the eyepiece, one can take photos by placing a camera at the position of the real image that was produced by the objective lens or mirror.

2. 屈折望遠鏡について  About a refractor

(a) 現在の屈折望遠鏡の主流となっている、接眼・対物レンズとも凸レンズを用いたケプラー式望遠鏡を通して見た像は、鏡に映ったような左右反転した鏡像がみえる。
The image generated by the present-day mainstream refractor, the Keplerian refractor which uses the convex lenses both for the objective and ocular lenses, is right-left flipped one like mirror images.
(b) 凸レンズが作る実像は色のにじみ(色収差とよばれる)をおこすという欠点があるが、２枚もしくは３枚の異なった材質のレンズを組み合わせて色収差を軽減することができる。
The real image made by a convex lens contains the chromatic aberration, the color-blurring image, but adopting a system of two or three lenses with different glass materials can reduce the chromatic aberration.
(c) 真上 (天頂) に近い天体を観察するときなど、観察がしづらいときには天頂プリズムを使って光の経路を曲げ、望遠鏡をのぞきやすくするとよい。
When the observation posture is not comfortable, for example observing the objects close to the zenith, use the zenith prism which bends the optical path to make the observation posture comfortable.









3. 反射望遠鏡について  About the reflector

(a) 凹面鏡でできる実像の位置は観察しづらい場所であるため、天体望遠鏡の多くは主鏡以外に第二、あるいは第三の鏡をおいて、観察しやすい位置に実像を結ばせる。
The location of the real image made by the main mirror is inconvenient for observation. Many reflectors use the secondary and if necessary, the tertiary mirrors other than the main mirror and place the real image at the position where it is much convenient for observation.
(b) 屈折望遠鏡のレンズと比べ、反射望遠鏡の鏡は劣化、位置ズレをほとんど起こさないため、メンテナンスはまず必要ない。
Compared to the lens of the refractor, the mirror of the reflector seldom shows degradation and position shift, therefore, it needs little maintenance.
(c) 反射望遠鏡の短所として、鏡筒内部の空気が乱れを起こすと像がいちじ るしく乱れることがある。
One of the weak points of the reflector is getting the image poor when the air inside the tube is turbulent.

4. 望遠鏡の性能を決めるもの  Factors for the telescope performance

(a) 望遠鏡の倍率は、（対物レンズ (主鏡) の焦点距離）÷（接眼レンズの焦点距離）で求めることができる。よって、焦点距離が異なる接眼レンズを用いて、望遠鏡としての倍率を調整することができる。
The magnification of the telescope is derived from [focal length of the objective lens or the main mirror] / [ focal length of the eyepiece].
Therefore, by using different eyepieces with different focal lengths we can change the magnification of the telescope.
(b) 鮮明な像を見るための高倍率の限界は、一般にmmであらわした口径の7倍程度である。
The effective maximum magnification to view a good quality image is about seven times the number of the aperture diameter in mm.
(c) 光を集める能力(集光力)は望遠鏡の対物レンズ（主鏡）の面積に比例して大きくなる。つまり、対物レンズ（主鏡）の口径の2乗に比例して大きくなる。
The light-collecting power is proportional to the area of the objective lens or the main mirror. Thus, the power is proportional to the aperture diameter squared.
(d) 分解能とは、どのくらい細かいところまで見えるかという度合いを表しており、望遠鏡自身が発揮できる分解能の高さは口径に比例する。
The spatial resolution refers to the degree of how much a small angle the image can resolve into. The spatial resolution is proportional to the aperture diameter.










5. 望遠鏡の性能を害するもの  Obstacles to the telescope performance

(a) 望遠鏡の性能を十分に発揮させるため、外気温にならしてから使用する。
To exhibit the telescope performance fully, before the observations, put the telescope outside to reduce the temperature difference.
(b) 惑星は輝度が高いため、高めの倍率で観測しても良いが、星団や星雲を観測する場合には倍率を抑えて像の明るさを明るくすると良い。
You can use a high magnification for high surface-brightness objects like planets, but generally, it is better to use a moderate magnification for star clusters and nebulae to have a bright view.
(c) 大気のゆらぎによって星の像はゆらいだり広がったりする。この度合いをシーイングと呼んでいる。シーイングは大気の状況にかかわらず、日本国内ではどのような場所でも常に1～2秒角で安定していることが知られている。(1 秒角は 1 度の 3600 分の 1 の角度をあらわす。)
Due to the atmospheric turbulence, the star image flickers and expands. The degree of that is called seeing. Seeing is independent of air conditions and it is stable and 1 to 2 arcsec in every place in Japan. Note that 1 arcsec corresponds to 1/3600 of 1 degree.

6. 架台について  About the mount

(a) 望遠鏡の性能を発揮させるために架台にとって大切なことは剛性と安定性であり、自動追尾システムについてはその正確さも要求される。
The important factor of the mount to exhibit the telescope performance is its rigidity and stability. And if the automatic tracking is used, its accuracy is necessary as well.
(b) 経緯台式の架台は、鏡筒を水平方向と垂直方向に動かすことができる。そのため、天体を導入するときの運動が、赤道儀式にくらべて経緯台式のほうが、単純で直感的に操作しやすい。
The altazimuth mount moves the telescope tube in the horizontal and the vertical directions. Compared to the equatorial mount, the altazimuth mount is simple and easy to handle when we turn the telescope tube to the object.
(c) 赤道儀式の架台をつかって天体観察を行う際、天体導入時にそのつど極軸の方向や高さを動かして目標とする天体を導入する。
When we observe some object with an equatorial mount, we re-adjust the direction and altitude of the polar axis object by object.
(d) 赤道儀式では、極軸を天の北極に向けておけば、極軸のまわりに、日周運動に見合った速度で回転させることによって、天体を追尾することができる。
In use of the equatorial mount, after aligning the polar axis to the celestial north pole, the telescope can track an object by rotating it around the polar axis at the speed corresponding to the diurnal motion.

